
《 植树问题 》说课教学设计
三亚市实验小学 冯伟凯

一、教材分析：

《植树问题》是人民教育出版社义务教育教科书五年级

上册第七单元数学广角的内容，义务教育数学课程标准

（2022 年版）课程理念第 5 点提出：促进信息技术与数学课

程融合，要求教师合理利用现代信息技术，提供丰富的学习

资源，设计生动的教学活动，促进数学教学方式方法的变革。

因此本单元将通过课前社交工具的收集表进行学情分析，课

中通过演示文稿软件授课，利用智慧平板、同屏软件与学生

交流互动，课后通过问卷星了解学生学习情况并通过思维导

图的作业布置进行多元化评价。并对本单元进行结构化整合

促进单元整体教学的落实，以数字化教学模式为载体，探索

发展学生核心素养的路径。

二、学情分析：

通过企业微信平台的收集表对五年级 7 班学生进行调

查，发现学生对什么是植树问题以及在本节课生活中的实际

运用与价值更加感兴趣。义务教育数学课程标准（2022 年版）

课程理念第一点明确指出确立核心素养导向的课程目标，强

调“四基”的获得与发展。因此，学习素材的选取与呈现更

应当关注数学在生活中的应用。同时学生有较强的交流与表

达的愿望，因此课堂教学要引导学生主动探究，积极开展小

组合作学习。发展运用数学知识与方法发现、提出、分析和

解决问题的能力。



植树问题课前问卷调查

课前任务（前侧） 问题描述 百分比

问题 1：什么是植树

问题？
58%

问题 2：植树问题在

生活中有哪些应用？
22%

问题 3：学习植树问

题的价值是什么？
14%

其它各种问题 6%

三、教学目标：

1.经历植树问题不同情况的探究过程，建立植树问题的

数学模型，能解决简单植树的问题。

2.掌握一一对应的数学思想，发现规律，初步感知“类

推”的解题方法。

3.培养学生用数学的眼光观察现实世界，养成良好的交



流习惯，感悟日常生活中处处有数学，体验学习的成功喜悦。

四、教学重难点：

重点：理解种树棵数与间隔数之间的关系，会应用植树

问题的模型解决一些相关的实际问题。

难点：运用“植树问题”的解题思想解决生活中的实际

问题。

五、课时安排：3 课时

六、教学过程：

第一课时

一、激趣为源，思维热身

学科融合，认识间隔（语文天地：猜成语）

师：请两位同学来完成这个成语的比划？其它学生猜成

语。两位学生在讲台上用剪刀剪开一根绳子，随即学生猜出

答案：一刀两断。师：一刀把绳子剪成两段，这两段绳子之

间产生了？学生：间隔。师：刚才这两位同学之间有没有间

隔，这一列同学呢？几个同学几个间隔？如果要将我校 2000

名学生站到操场上站成一列，多少个间隔？学生异口同声：

1999 个。师：非常好，那教师有没有这样的间隔？学生：桌

椅，风扇。师：咱们身上有没有间隔？学生：有的，手指，

五根手指四个间隔。师：间隔在生活当中随处可见，物体数

量和间隔数的关系会随着具体情况的变化也会发生变化，这

里隐藏的奥秘就是今天我们要学习的内容，和间隔有关的问

题-植树问题。板书课题:植树问题

二、探究为径，启发新知



探究活动一：两端都栽时，间隔数与棵数的关系。

1. 创设情境，提出问题

课件出示例题:师：创文明校园需要进行绿化，我校有这样

一条招聘老师利用智慧平板分享给大家：

我校为迎接明年 3 月 12 日的植树节，要在长 100 米的

小路一边植树绿化，特聘请小设计师一名。

实验小学绿化部

2023 年 9 月

师：同学们当过设计师吗？学过设计学吗？学生 ：都

没有，不会设计。师：老子在道德经里说过，天下难事，必

作于易。意思就是天底下难的事情都是由简单的事组成的，

所以咱们先从简单的问题入手。板书：化繁为简

同学们在全长 20m 的小路一边植树，每隔 5m 栽一棵

（两端要栽）。一共要栽多少棵树？



师：从题目中你都知道了哪些数学信息呢？生：知道了

小路全长 20 米，每隔 5 米栽一棵，要求是两端都栽，要求

栽树的棵数。师：全长 20 米就是小路的总长，每隔 5 米栽

一棵就是一个间隔长度。师：你觉得还有什么特别重要？（两

端都栽）怎么理解？同桌两个比划一下。师：简单说就是头

和尾都要栽。师：大家猜想一下需要种几棵树？你想用什么

方法解决这个问题？

生 1：我想摆一摆生 2：我想画一画

2.合作探究，追本朔源

用摆一摆，画一画的方式解决本题并与同桌交流，之后上

讲台与大家分享自己的想法。

学生 1：我利用 20cm 的直尺代表 20m 的小路，通过小棒

表示树，利用双面胶将小棒贴在直尺上，每 5cm 贴一根，

最后一共是 5 根。

学生 2：我用一条 20cm 线段表示这条小路，每量处 5cm

就画一根树，算上开头那一棵，一共是 5 棵。

师：大家真是拥有聪明头脑的好孩子，能用自己喜欢的方

式，通过数形结合探究出问题的答案，真棒！但是如果变

成 100m 的小路，摆一摆、画一画的方式还可以轻松解决

问题吗？学生：不可以，但是可以列式计算。

学生:20÷5=4（个） 4＋1=5（棵）

老师：这个算式是什么意思，给大家解释一下。

学生：20 是这条路的全长，而 5 是每隔 5m 种一棵树，其

实就是求 20m 里有多少个 5m，计算发现有 4 个 5 米，再



加 1 棵树等于 5 棵。（老师顺势板书出全长 间距 间隔数）

师：你的想法真完整，值得表扬，别的同学还有没有什么

问题？

生：我有一个疑问，为什么要＋1，多的 1 在哪里呢？

师：谁来帮助他解决这个问题，上来指一指。现在明白了

吗？还有什么问题？

生：20÷5=4 个间隔，为什么 4 个间隔+1 等于 5 棵树？

师：好问题，谁来帮助他解决这个问题。

生：以摆一摆为例，起点先摆一棵，一棵树对应一个间隔，

一一对应后，因为两端都要栽，所以要给后面再栽一棵，

共需 5 棵树。师：一个间隔对应一棵树，一一对应之后，

发现最前面少了一棵树，再给前面摆一棵树，同样是 4 个

间隔数，5 棵树。由此看来，多的 1 棵树，可以是在起点，

也可以是在终点。

师：用画一画方法的小组，同样是运用了一一对应的思想，

进行了问题探究，得出两端都栽时，共需 5 棵树。

除了每隔 5m，还可以每隔几米种一棵？

生：20÷2=10（个）→10 个间隔对应 10 棵树→ 10+1=11

（棵）

生：20÷4=5 （个）→ 5 个间隔对应 5 棵树→ 5+1=6

（棵）

回到招聘问题：

生：100÷5=20（个）→20 个间隔对应 20 棵树→ 20+1=21

（棵）



生：100÷10=10（个）→10 个间隔对应 10 棵树→ 10+1=11

（棵）

3.变与不变，感知规律

师：小组合作，观察以上内容，有什么相同点和不同点？

一起探索交流吧！

小组汇报：

不同点：全长不同，间隔距离也不同，得到的棵树与间隔

数都不相同。

相同点：都是全长÷间距=间隔数（老师顺势板书），棵

树与间隔数的关系相同，都是棵树等于间隔数加 1.（老

师板书：两段都栽：棵树=间隔数+1）

三、因势利导，单元整合

探究活动一：一端植树问题

师：在两端都栽情况下间隔数与棵数关系已经深入同学们

心里了，在大家的齐心协力之下，我们班的植树任务已经

完成。六年级老师看到这么多棵树，决定将教师办公楼移

动过来，请看屏幕（开头的第一棵树消失，随后升起了一

栋教师楼）孩子们，这个时候还是两端植树问题吗？既然

不是，你能给起个名字吗？

学生：一端植树，一个间隔一棵树，一一对应之后，只需

栽 4 棵树就可以了。师：你将来一定会是一个优秀的园林

设计师。你来给大家展示一下如何栽树。师：仔细观察：

有几个间隔？几棵树？你发现了什么？生：有 4 个间隔，

4 棵树，总长和间隔长没有发生变化，棵数和间隔数相等。



师：这就是实际生活中受建筑物或设计因素影响，出现的

只栽一端的情况，用你的发现来验证解决实际问题吧。出

示题目：同学们在全长 30 米的小路的一边植树，每隔 5

米栽一棵（只栽一端），一共需要多少棵树？学生完成在

学习单上。小结：只栽一端的情况下，求间隔数的方法不

变，但是棵树和间隔数的关系发生了变化。

探究活动二：两端都不栽的情况

校长听说教师办公楼的空气特别好，也把办公楼建了

过来，同学们请看。

生：起点是教师办公楼不用栽树，末尾又有校长办公楼，所

以中间只用栽三棵树就可以了。

师：它与我们刚才研究的那两种植树情况又有什么不同？

生：两端都不栽。师：这个时候有几个间隔？几棵树？你发

现间隔数和棵数有什么关系？生：我发现有 4 个间隔、3 棵

树，棵数比间隔数少 1。师：孩子们，数学知识之间都有着

千丝万缕的联系，只要勤观察、善思考、多动手，所有的问

题都可以迎刃而解。这个新的发现可以解决下面的问题，请

大家独立列式计算。出示题目：要在我们学校旁边的一条长

35 米的小路上，每隔 5 米栽一棵（两端都不栽），一共需要

多少棵树？课件出示线段图和答案。师：我们用简单的数，

通过大家的合作探究和独立思考，知道了：植树问题三种情

况下植树棵数与间隔数之间的关系，你们真是思维敏捷的孩

子！

四、智慧冲浪，融入生活



植树问题难道只与树有关吗？生活中有没有植树问题？

生：马路旁的路灯，国庆阅兵解放军战士站成一排，一条马

路上的井盖……

师：大家说的都很好，接下来同学们跟老师一起，从我们早

晨起床开始，来感受生活中的植树问题：（出示课件内容）

早上七点起床-衣服上的纽扣

七点十五上学-三亚有轨电车，行车间隔约 15 分钟。

七点半到达学校门口，大门上一排国旗

九点半上体育课，一排排同学……

五、历史传承，思政教育

同学们，今天通过一节课的努力咱们解决了一开始的校

园植树节招聘问题，那你们知道 3 月 12 日植树节的来历和

意义吗？

3 月 12 日是孙中山先生逝世的纪念日，孙中山先生是我

国近代最早极力提倡植树造林的人，辛亥革命以后，孙中山

先生提出了在中国北部和中部大规模植树造林的计划。而如

今生态环境的恶化，污染的加剧，资源的过度开发，如果我

们的家园干疮百孔，植树的意义就越发重要。正如 21 世纪

的今天习主席所说：绿水青山就是金山银山。渗透生态兴则

文明兴，生态衰则文明衰的环保思想。

六、盘点提升，总结收获

这节课我们通过猜想、验证、应用，用化繁为简、数形

结合、一一对应的数学思想方法，建构了植树问题的数学模

型，在趣味活动中玩数学，在合作探究中做数学，在生活中



用数学。用数学思想武装大脑，成就更好的自己！大家一定

有很多收获，来说一说！

总结语：孩子们，求学之路，对于我们来说就像是一个

个间隔，我们要走好每一个间隔，我们的人生之路才能走得

更远更长，孩子们！让我们一起携手向未来！加油！

板书设计：

第二课时

一、教学目标：

1.学生通过直观的方式探究解决封闭图形中的植树问

题，体会解决封闭路线植树问题的思考方法。

2.能够运用自己发现的规律解决封闭路线的植树问题，

进一步培养画图能力和语言表达能力。

3.感受数学知识在日常生活中的广泛应用，尝试用数学

的方法来解决实际生活中的简单问题，培养应用意识和解决

实际问题的能力。



二、教学重难点：

重点：理解在一条首尾相接的封闭曲线上植树的基本数

学模型。

难点：理解间隔数与棵数之间的规律（总长÷间距=间

隔数=植树棵数），并能运用规律解决问题。

三、教学过程：

通过阅读习题，找到核心信息，明确要解决问题的特点。

【设计意图：本环节通过设计植树方案，复习了前两个

课时学习的在不封闭路线上植树的两种不同情况，一方面引

入新课，另一方面本节课学习在封闭路线上植树的问题时，

迁移学习方法。接着阅读题目，找到信息，明确要解决的问

题，大胆猜测解决问题的方法。】

教师谈话导入：同学们，前面我们学习了，两端都栽，

两端都不栽和一端栽，一端不栽三种情况的植树问题，，今

天我们来学习一种特殊的植树问题。

➯知识链接，构“联系”

为了美化街道环境，要在一条 120m 长的小路一边植树，

每隔 5m 栽一棵，需要准备多少棵树苗呢？

（1）说一说，可以怎样栽树呢？

（2）两端都栽：120÷5+1=25（棵）。

两端都不栽：120÷5-1=24（棵）。

一端栽一端不栽：120÷5=25(棵）。

植树问题分几种情况?我们是用什么方法找到棵数与段

数之间的关系？



两端都栽： 棵数=间隔数+1

两端都不栽：棵数=间隔数-1

只栽一端： 棵数=间隔数

我们用化繁为简法和画图法找到棵数与段数之间的关

系。

➯新知探究，习“方法”

请同学们阅读例 3，看看能发现哪些信息？

张伯伯准备在圆形池塘周围栽树。池塘的周长是 120 m，

如果每隔 10 m 栽一棵，一共要栽多少棵树？

一、学生独立自学，教师观察指导。

1.从题目里面你知道了什么？要解决的问题是什么？

2.对比，这一问题和我们之前的解决的植树问题有什么

不同？

二、学生发言，教师总结

1.阅读与理解，你从题中获得哪些信息？

已知条件：在周长 120m 的池塘边上植树，每隔 10m 栽

一棵。（间距）

要解决的问题：求一共要栽多少棵树。

2.想一想，说一说：本题的特别之处：

（1）不是在一条直线上。植树的路线不同，我们可以

把前面学习的叫做线形植树，今天学习的在圆形周围植树就

是在封闭曲线上植树中的一种，叫做环形植树。

（2）没有强调怎样去植树，没有植树的端点。

3.分析与解答，学生根据已知条件学生大胆猜测。



根据题中信息，想一想一共要栽多少棵树？

学生猜测这一植树问题也和植树路线的总长（池塘的周

长）和两棵树之间的间距有关系。

学习任务二：学生通过直观的方式探究解决封闭图形中

的植树问题，体会解决封闭路线植树问题的思考方法。

【设计意图：在前面学习的基础上，学生已经具备了解

决这类问题的方法和能力，所以本节课让学生独立进行研

究，通过画一画、圈一圈，发现规律，然后利用所得规律解

决问题，培养学生的应用意识和解决问题的能力。】

前两节课中，我们都是通过画图来发现规律再解题的。

这道题我们也用同样的方法解决吗？试一试。

一、学生分组自学，教师观察指导

小组合作学习要求：

1.各自先画图试试看，看其中有没有什么规律。

2.组内交流，说说自己的想法和发现。

3.归纳小结，准备全班汇报。

二、学生发言，教师总结

1.画图得出规律。

①教师引导明确：120m 太长了，可以先画 40 米，隔 10

米分一段，一共可以分多少段？再画 50 米进行比较，进行

规律总结。

②学生用列表法发现规律。（课件出示下表，表中答案

逐步显示）



你发现了什么？

学生讨论后交流。

间隔数：40÷10＝4（个）栽树棵数：4 棵

间隔数：50÷10＝5（个）栽树棵数：5 棵

间隔数：60÷10＝6（个）栽树棵数：6 棵

③提问：通过上面完成的表格，大家发现了什么规律？

引导学生分析、归纳：在封闭曲线中的“植树问题”，

栽树棵数等于间隔数。

④以 40m 的长度为例，将圆拉直成线段，我们来观察一

下。（课件出示）

2.学生总结：我们将封闭图形“化曲为直”后，发现封

闭图形和在不封闭图形“一端栽一端不栽”中棵数和间隔数

的关系是一样的，都是棵数等于间隔数。

封闭曲线上的植树问题：棵数=间隔数

3.应用规律解答。

我们得出了这样一个规律，那怎么解决这个问题呢？

学生独立完成，全班交流。

老师引导解答：120÷10＝12（棵）

答：一共要栽 12 棵树。

引导小结：在封闭曲线中的植树，相当于在一条线段上

的一端植树，一端不植，栽树棵数等于间隔数。

第三课时



一、教学目标：

1.学生通过直观的方式探究解决封闭图形中的植树问

题，体会解决封闭路线植树问题的思考方法。

2.能够运用自己发现的规律解决封闭路线的植树问题，

进一步培养画图能力和语言表达能力。

3.感受数学知识在日常生活中的广泛应用，尝试用数学

的方法来解决实际生活中的简单问题，培养应用意识和解决

实际问题的能力。

二、教学重难点：

重点：理解在一条首尾相接的封闭曲线上植树的基本数

学模型。

难点：理解间隔数与棵数之间的规律（总长÷间距=间

隔数=植树棵数），并能运用规律解决问题。

学习任务三：通过分层练习，进一步巩固在封闭曲线中

植树问题的解决方法，并应用此模型解决实际问题。

【设计意图：通过分层练习，进一步巩固在封闭图形中

植树问题的解决方法，并应用此模型解决实际问题。练习习

题由简单到难，有一定的层次，在练习中巩固新知，又有自

主、开放的空间，让孩子在做中学、做中练。 】

➯达标练习，活“应用”

课堂练习

1.圆形滑冰场的周长是 150 m。如果沿着冰场一周每隔

15 m 安装一盏灯， 一共需要装几盏灯？

2. 一条项链长 60 cm，每隔 5 cm 有一颗水晶。这条项



链上共有多少颗水晶？

二、学以致用

3. 小区花园是一个长 60 m，宽 40 m 的长方形。现在要

在花园四周栽树，四个角上都要栽，每相邻两棵间隔 5 m。

一共要栽多少棵树？

4.一个泳池周围每隔 12 m 安装一个玩具水枪，共安装

了 35 个，这个泳池的周长的是多少？

能力拓展

5. 一张桌子坐 6 人，两张桌子并起来坐 10 人，三张

桌子并起来坐 14 人……照这样，10 张桌子并成一排可以坐

多少人？如果一共有 38 人，需要并多少张桌子才能坐下？

6. 围棋盘的最外层每边能放 19 枚棋子。最外层一共可

以摆放多少棋子？

➯作业布置，拓“延伸”

【作业设计】

1.完成课件上作业内容。2. 完成《分层作业》。

【板书设计】

植树问题（3）

120÷10=12（棵）

封闭曲线上的植树问题：棵数＝间隔数


